Xti‘tr?aer:nrr?ggrijfung 2020 KA N TO N S S C H U I. E

1. Klasse FMS
S CHAFFHAUSEN
Zeit: 2 Stunden
Rechner: TI30/T134 oder vergleichbe
Hinweis: Der Losungswespll direkt auf das Aufgabenblatt geschrieben wer
Er muss nachvollziehbar sein, ansonsten werden kegiteuhkte vergeben.
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1. Klasse FMS

S CHAFTFMHAUS E N
Vorname: Name:
Prifungsklasse:

1. Lose die Gleichungen nax auf. Gibdie L6sung als ganze Zahl oder als gekdr
Bruch an:

a) (9x-11)rfx+3)-15=9x?
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b)

4X ——

x-2)=

gl
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Vereinfache den folgenden Term so weit wiglnb und schreibe das Ergebnis
ohne Klammer:

b(5 +b) — 6c:(b +€) + (3 +C)?

b) Kirze den Term so weit wie moglich:
x  x?+(2x)°
vy
. 2r’s
c) Gegeben istder Ternsqs—r.

Berechne den Wert des Terms ifiFr—5 unds = 3.
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Der Engiweiher ist ein kiinstlich angelegter 8kerhalb von Schaffhausen. Seine
Flache betragt 0.02 km2 und seine durchschnittlideée ist 420 cm.

a) Wie viele Liter fasst der See?
b)  Durch eine Leitung werden pro Sekunde 750 \MWeaisser abgelassen.

Wie lange dauert es, bis 6'120'000 Liter abgediossnd?
Gib das Ergebnis in Stunden und Minuten an.
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4.  Gegeben ist das folgende Wirfelnetz.

-

Welche der folgenden Wirfelansichten kdnnen dusthazlisammengefalteten Wurfel
entstehen? Kreuze die richtigen an.
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Ein Obsthandler kauft in Spanien 8000 kg Toméiierd.35 Fr. pro Kilogramm ein.
Auf der Fahrt verderben 22% der Tomaten, von derngdorbenen Tomaten kann er
10% nicht verkaufen. Im Verkauf verlangt er 2.25gto Kilogramm.

a) Wie viele Kilogramm Tomaten konnte er noch eeifien?

b)  Wie viel Prozent Gewinn hat er gemacht?
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Es ist ein Strassenstiick in Form einer S-Kuegant. Das Strassenstiick besteht aus
zwei identischen Viertelkreisringen und einem geradwischenstick. Die Strasse hat
Uberall die Breite 6 m und das gerade Zwischenggic0 m lang. Der innere Radius
der beiden Viertelkreise betragt 10 m. Die Viertelkreise besitzen die Mittelpunkte

M1 bzw. Mo.

a) Der obere Rand des Strassenstiicks wird mit eeigplanke abgegrenzt (fett

dargestellt). Wie lang ist die Leitplanke?
b)  Welchen Flacheninhalt hat das grau schraffigttassensttick?
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Gegeben ist ein Quader mit den Kantenlamggs 54 cm,BC = 45 cm und
AE = 24 cm. Der Punk® liegt auf der Kant&H. Er ist 15 cm von der Ecke

entfernt.
a) Berechne den Flacheninhalt des TrapAB#H.

b) Berechne den Umfang des TrapeXBBH.

H P 15cm G

=

24 cm

45¢cm

A 54 ¢cm B
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8. Die Kantenlénge eines Wirfels migstm. Verlangert man alle Kantenlangen dieses
Wirfels um 5 cm, so vergréssert sich dessen Olobdlam 528 cm?2.
Berechne die Kantenlange
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9.

Auf einer Autofahrt mit gleichméassigem Benzirbrauch wird der Fllstand des
Benzintanks beobachtet. Nach 240 gefahrenen Kilemétefinden sich noch 41.14

Liter Benzin im Tank, nach 585 Kilometern sind esim17.68 Liter.
Fiillstand

41.14 2 A

17.68¢ 1

zuriickgelegter Weg

240 km 585 km

a) Wie gross ist der Benzinverbrauch des AutoslpKilometer?
b) Welchen Weg kann das Auto insgesamt zuriicklegeder Tank leer ist?
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10.

Um 7:47 Uhr verlasst ein Intercity-Zug Schatfsan und fahrt die 44.2 km lange
Strecke ohne Halt bis nach Zirich. Auf dem ersteitsitick bis Rafz hat es viele
Kurven. Der Zug fahrt auf diesem Abschnitt durchstthich 73 km/h und durchféhrt
den Bahnhof Rafz um 7:59 Uhr.

AL qaygmn 199 815 g ki
. °
® 22 4 km ® _
Schaffhausen Rafz Glattbrugg Zirich
| |
| |
442 km

Auf dem zweiten Abschnitt von Rafz bis Glattbrudgr 22.4 km lang ist, kann der Zug
schneller fahren und er passiert den Bahnhof Glajtbum 8:15 Uhr. Wegen der vielen
Weichen muss der Intercity nun wieder abbremsenkandbis zum Zircher
Hauptbahnhof nur noch mit durchschnittlich 54 knwéiterfahren.

a) Wie lang ist der erste Streckenabschnitt voraBlchusen bis nach Rafz?

b)  Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit faher dntercity auf dem zweiten
Streckenabschnitt von Rafz nach Glattbrugg? GikEatgebnis in km/h an.

c) Um welche Uhrzeit kommt der Intercity schlieslin Zirich an?
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11. Anton, Bianca, Claudia und David schiessenewtils drei Pfeilen auf eine

Zielscheibe.
Die Zielscheibe hat drei Ringe, die — je nachdemgve Pfeilspitze steckenbleibt

unterschiedlich viele Punkte ergeben.
Unten abgebildet siehst du die Ergebnisse derSaéiitzen.
Anton hat 29, Bianca 43 und Claudia 47 Punkte Brzie

0ee@

Bianca Claudia

Anton und Bianca haben zusammen 29 + 43 = 7RtPuWie viele Punkte hat
David erzielt?
Die Aufgabe b) kann unabhangig von Teilaufgabee#)si werden!

a)

b)  Wie viele Punkte ergibt jeder der drei Ringe?
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12.

Aus drei Bauklttzen wird der abgebildete Kongelbaut. Der erste ist ein Quader, der
zweite ein Prisma und der dritte eine Pyramide.Kaatenlangen hangen wie folgt von

der Variablerh ab:
AB=h, BC=-h, CD=:h, DE =-h undMS =h.
a) Berechne das Volumen des Gesamtkorpers, wen® cm betragt.
b) Dricke das Volumen des Gesamtkdrpers allgemeichdh aus und vereinfache
den Term so weit wie moglich.

Schaffhausen, 23. Méarz 2020
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